
Státní zdravotní ústav a aktivity na podporu kojení 

(Shrnutí přednášky pro tiskovou konferenci 23. 9. 2019 na SZÚ Praha) 

 
Státní zdravotní ústav (SZÚ) si uvědomuje nezastupitelný význam kojení pro zdravý vývoj dítěte i 

jeho přínos pro kojící matku, rodinu dítěte i celou společnost. Podpoře kojení se SZÚ snaží 

systematicky věnovat. Souhrn některých jeho aktivit je obsahem uvedeného příspěvku. 

 Ve spolupráci s 3. lékařskou fakultou Univerzity Karlovy a Odbornou společností praktických 

dětských lékařů se SZÚ podílel na rozsáhlé studii růstu českých kojených dětí. Byla ukončena v roce 

2011, ale její výsledky jsou dodnes platné, citované a užitečné i pro denní pediatrickou praxi. Studie 

potvrdila specifika růstu kojených dětí a upozornila na potřebu jejich zohledňování při správném 

hodnocení růstu a prospívání kojeného dítěte. Na základě jejích výsledků vyšlo několik článků a byl 

vytvořen leták Jak hodnotit růst kojeného dítěte, který je volně ke stažení na webových stránkách 

SZÚ (1). Výsledky studie rovněž ukázaly, že počet dětí s nadváhou a obezitou mezi kojenými dětmi 

je několikanásobně nižší, než je v dětské populaci běžné.  

V roce 2016 organizoval SZÚ za podpory dotačního programu MZ ČR č. 1/16/PDD interaktivní 

informační kampaň spoKOJENÍ určenou pro rodiče nejmladších dětí. Návštěvnost webových stránek 

projektu byla velmi vysoká a k odběru informačních materiálů se přihlásily matky téměř z celé ČR. 

Z textů vzniklých během kampaně byla po skončení její interaktivní části vytvořena brožura 

spoKOJENÍ, která je k dispozici na webu SZÚ (2). Shrnuje mnoho zajímavých informací o významu 

kojení pro dítě a matku, vztahu kojení a ekologie nebo kojení a reklamy apod. Brožura obsahuje i 

důležité kontakty a odkazy. 

Informace o přínosu kojení a hlavní zásady jeho úspěšného zahájení a dlouhodobého udržení 

zpracoval SZÚ také do letáku a plakátu. Leták byl distribuován např. přímo maminkám v porodnicích 

prostřednictvím Zdravotního a očkovacího průkazu dítěte a mladistvého. Oba zdravotně výchovné 

materiály vznikly v rámci dotačního titulu NPZ-PPZ č. 10573 MZ ČR a jsou ke stažení na webu SZÚ 

(3 a 4). Plakát je k dispozici i v tištěné formě.  

V současné době je podpora kojení jedním z 68 preventivních programů celorepublikového 

projektu Efektivní podpora zdraví osob ohrožených chudobou a sociálním vyloučením (5). Tento 

projekt si klade za cíl formou terénních intervencí přispívat k rozhodování ve prospěch zdraví u osob 

ohrožených chudobou a sociálním vyloučením. V případě podpory kojení je hlavním úkolem zábavnou 

a interaktivní formou zvýšit informovanost o významu kojení pro kojené dítě a kojící matku i o přínosu 

kojení pro celou rodinu, a tím motivovat matky ke kojení a rodiny k jejich podpoře. Protože preventivní 

program cílí nejen na samotné kojící matky (nynější i budoucí), ale i na jejich okolí, splňuje mimo jiné 

i téma letošního Světového týdne kojení.  
 

(1) http://www.szu.cz/uploads/documents/obi/CAV/LETAK.pdf 

(2) http://www.szu.cz/uploads/documents/czzp/kojeni/spoKOJENI_SZU_2016.pdf 

(3) http://www.szu.cz/uploads/documents/czzp/edice/Nove/Proc_kojit_a_co_pro_to_udelat.pdf 

(4) http://www.szu.cz/uploads/documents/czzp/edice/Nove/kojeni_tisk_2.pdf 

(5) http://www.szu.cz/epoz. Projekt Státního zdravotního ústavu z OP Zaměstnanost ESF „Efektivní 

podpora zdraví osob ohrožených chudobou a sociálním vyloučením“  Reg. č. 

CZ.03.2.63/0.0/0.0/15_039/0009439. Projekt je financován z prostředků ESF OP Zaměstnanost 

a státního rozpočtu ČR. 
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